

榜鹅东闪电补选

李总理解释，闪电补选是为了让榜鹅东居民能在国会上有自己的议员，并让国人把注意力重新聚焦在全国议题上。

总统陈庆炎昨天下午发布选举令状后，李显龙总理立即发表文告，解释为什么在本月内举行补选。

他说：“自2012年12月12日，柏默辞去议长和榜鹅东区议员一职，我的首要关注就是照顾榜鹅东居民。政务部长兼市长张思乐一直在照顾这个选区，而（白沙—榜鹅集选区议员）再纳也担任白沙—榜鹅市镇会主席。张志贤副总理本人则对居民的福利特别关心。”

榜鹅东在2011年大选划分为单选区之前，原本属于张志贤副总理领军的白沙—榜鹅集选区。柏默原也是白沙—榜鹅市镇会主席。

去年底柏默辞职时，总理曾说，国家目前正聚精会神处理几个全国课题，包括“我们的新加坡”全国对话、1月将在国会进行辩论的人口课题白皮书。同时，政府也在准备2013年的财政预算案。

昨天，在只有四段的声明中，总理说：“我们今年有忙碌的国家议程。人口课题白皮书很快将在国会进行辩论，2013年财政预算案转眼就到来。而‘我们的新加坡全国对话’正把公民的意见纳入计划中，以改善民生。此外，可持续的经济增长与如何提高工人收入，仍是我们关注所在，特别是全球经济将趋于疲软。”

不过，总理“决定在重新聚焦这些国家课题之前，在榜鹅东举行补选，让居民在国会里有自己的代议士。”榜鹅东补选时间表 ●1月16日（星期三）：提名日 ●1月16日至24日：竞选活动日 ●1月25日（星期五）：冷静日 ●1月26日（星期六）：投票日 政治观察家：候选人须兼顾地方与全国议题

政治观察家认为，不管是地方性或全国性议题，都将左右榜鹅东选情。因此要赢得选民支持，候选人两者都必须兼顾。

研究政治价值观的国大社会学系副教授陈恩赐就说，选民关注的都是与他们息息相关的衣食住行，从房屋到交通，从工作和生活消费，因此无论是全国性议题或地方性议题，都将左右选情。受访分析家认为这次补选会谈到的课题预料包括：（一）地方性议题： ●榜鹅东设施

榜鹅东区现有的地方性问题包括，坐落在河谷通道的鲤河大厦（Rivervale Plaza）因承包商宣布破产，导致翻新工程停摆，以及盛港东通道和盛港东大道交界处交通黑区常有车子闯红灯等。

新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文说，负责暂时代理该区事务的白沙—榜鹅集选区议员张思乐，日前已经就以上问题宣布一系列行动，如鲤河大厦会在明年6月之前完成等。不过，那里仍有其他地方性问题有待改善。

“榜鹅东缺乏小贩中心等设施，而且榜鹅东区与其他地区的连接性等也有待加强，这都是居民所关心的议题。” ●柏默婚外情

陈庆文认为，反对党若拿柏默事件大做文章，并不会有多大的效果，因为选民的思维并不会这么狭隘。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员蓝平儿却说，仍会有小部分选民将柏默的婚外情视为背叛，而且柏默是议长，人们对他的要求可能比饶欣龙要高，也会质疑柏默与婚外情对象是否真的不存在利益冲突等。

“就算只有 5% 的人因此投反对票，也可能改变补选结果。”（二）全国性议题：●交通、房价、外来劳工等‘老问题’

蓝平儿说，这些自 2011 年大选以来就被提出的问题将再次被讨论，因为这些并不是一朝一夕就能够解决的问题。

他指出，新加坡衡量社会贫富差距的基尼系数偏高，社会夹心层面对很大的压力，这些都是十分棘手的问题。

陈庆文也说，这些课题选民每天都会遇到，因此会较有共鸣，相信在群众大会上肯定会再次被提起。●AIM 事件、拥车证高涨、SMRT 巴士车长罢工等新课题

陈庆文说，自大选以来，浮现出的新问题受到人们广泛的关注，容易激起人们的情绪，相信反对党会借此提出，他们能在国会上提出质疑和审查的工作。

“例如因市镇会系统管理的纠纷而引起关注的 AIM 公司事件，至少工人党就能够以此为例，提出在国会中有更多反对党议员的好处。”行动党候选人许宝琨今早拜访选民

许宝琨今早首次正式以榜鹅东补选行动党候选人身份拜访榜鹅东选民，已有人认得出他。

行动党候选人介绍会结束后，许宝琨立即与暂代榜鹅东选区事务的白沙—榜鹅集选区议员张思乐，前往区内的选举热点鲤河大厦（Rivervale Plaza），与店家和居民交流。许宝琨与张思乐沿户拜访店家，民众反应相当热烈。许宝琨虽在两天前才正式曝光，但已有居民认出他，还有热情居民要求与他合照。

许宝琨也巧遇自小同住在半港的表兄弟，对方也表示将全力支持。

每到一家店面，张思乐就会向店家介绍许宝琨，甚至开玩笑称许宝琨是他的“男朋友”，店家也捧场地回应：“那他也是我的男朋友。”间中，张思乐也向许宝琨提及备受榜鹅东居民关注的鲤河大厦翻新工程。

经过鲤河大厦外的巴刹时，张思乐也告诉许宝琨，有居民曾反馈下雨时路过这里会淋到雨，日后可考虑改善这个问题。设面簿自称‘榜鹅之子’

许宝琨设立面簿自称“榜鹅之子”，正式成为候选人后立即留言与选民交流。

人民行动党今早 10 时介绍许宝琨为榜鹅东补选的候选人，而他的个人页面今天凌晨 12 时 11 分就悄悄成立，中午时已有超过百人按赞。

许宝琨今早 11 时 10 分首次留言：“记者招待会刚刚结束。现在已正式是人民行动党榜鹅东补选的候选人。期盼接下来与选民的交流。”他过后上载了一张工作照，图中还有白沙一榜鹅集选区领军部长张 志贤及暂代榜鹅东事务的张思乐。

许宝琨在面簿上自我介绍说：“身为榜鹅之子，我会竭尽所能，连同基层领袖及义工们，让榜鹅东成为一个更宜居住的地方。”反对党措手不及 闪电补选 有利行动党

总理出乎预料决定在月底进行闪电补选，政治观察家认为，行动党出其不意是为了让各反对党无时间走访选区或协商，杀他们个措手不及。

榜鹅东单选区议员柏默上个月 12 日因婚外情风波辞职，事隔不到一个月，总理便决定举行补选，与之前后港议席悬空约 3 个月才举行补选，形成强烈对比。

虽然各反对党在榜鹅东议席悬空后已纷纷抢着插旗，政治观察员都看好闪电补选有利行动党。

前官委议员萧锦鸿说：“这让反对党缺乏时间做准备及走访选区。虽然行动党的候选人在榜鹅东也是初来乍到，但是他有整个行动党做靠山，况且新加坡选民向来认的是行动党的品牌，而不是个别候选人。”

前国民团结党党员王惠楠医生则说：“补选拖得越久，就是给予反对党更多机会立足、建立起存在感。”反对党没时间达成共识 多角战可能性提高

目前，工人党已确定参选，民主党近日也高调地在榜鹅东走动，上届大选曾派出林睦荃出战该选区的民主联盟、革新党等都对榜鹅东虎视眈眈。

上周六，民主党秘书长徐顺全走访榜鹅东时就公开呼吁，希望尽快召开反对党大会协商，避免爆发多角战。

如今，距离提名日只剩一周时间，新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文认为，这无疑让反对党少了时间达成共识，“爆出多角战的可能性将大大提高”。榜鹅东居民最关注交通 餐饮设施问题

榜鹅东选区以年轻、中产阶级选民为主，交通不便和餐饮设施不足，是居民最不满的课题。

榜鹅东是在 1996 年随着“榜鹅 21”新镇计划发展起来，7 年内兴建超过 100 座组屋，吸引许多年轻国人迁入。

虽然榜鹅东有轻轨列车等现代化交通设施，但居民仍认为该区设备稍嫌不足。

去年底，陆交局宣布将在明年初开始，将盛港榜鹅轻轨系统提升为双车厢列车系统，应付日益增加的乘客量，工程定于 2016 年竣工，榜鹅东区内 3 个车站的邻近居民将会受惠。

轻轨系统虽得以改善，但有居民反映，该区巴士服务仍然有限，巴士站也不多。

此外，榜鹅东目前也没有熟食中心，第一家咖啡店也将在今年开始营业，购物中心内的食阁价位则偏高，居民因此希望当局能在榜鹅东兴建熟食中心，为他们提供更经济实惠的餐饮选择。

但当局最终仍决定在毗邻的白沙——榜鹅集选区兴建两个熟食中心，榜鹅东居民未能如愿。

居民年龄偏低

榜鹅东居民年龄偏低，年龄超过 50 岁的居民仅 24%，明显低于全国平均的 29%。

榜鹅东选区目前共有 3 万 3281 名选民，大多属于小康之家，其中虽包括夹心层，却少有贫困居民向议员求助。

该区没有三房式组屋，除了 3% 的一、二房式组屋，其余皆是四、五房式和公寓式组屋及私宅。

鵑张思乐与许宝琨走访途中，遇到需要求职援助和生活补贴的居民，张思乐记录下资料后，便交由许宝琨跟进处理，并嘱咐他日后碰到类似状况应如何处理。